



## 循道而行,推动建设一个更加美好的世界

——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

→ 详细报道见第7版

作风深化 实干争先  
当好全面深化改革排头兵

■ 本报记者 王培源

12月19日,在茌平区贾寨镇耿庄村,“棚二代”耿付达正带领10余名村民,在他们的11座蔬菜大棚间穿梭忙碌。“我们村依托大棚蔬菜产业带动农民增收致富,现有蔬菜大棚700多座,去年全村人均纯收入达4.8万元,合作社分红超过100万元,吸引返乡创业青年100多名。”耿付达兴奋地说。

近年来,茌平区将“村村都有好青年”工作深度融入乡村振兴战略布局,打通“引、选、育”三条路径,建立完善“全链条式”青年人才引育机制,规划了从“好苗子”到“好干部”的培养使用路径,锻造出一支“数量多、质量优、示范强”的青年先锋队伍。

### 系统筑基 广纳青贤

“引进自动卷帘机、水肥一体化等新装备,一两吨重的棉被,一个按钮就搞定。现在,种地变轻松,效益翻番,越来越多的年轻人选择返乡创业。”今年37岁的耿付建,2010年春节后回到家乡发展,是村里最早一批返乡的“棚二代”。

茌平区聚焦“棚二代”品牌,吸引300余名“棚二代”“木二代”返乡创业兴业;同步构建区镇村三级联动寻访机制,依托青企办、商会等平台广纳各方贤才,持续扩大乡村人才储备规模。

“引”有广度,“选”有精度。茌平区建立科学规范的选拔体系,从乡村后备人才库、返乡创业先锋、青年企业家中层层筛选,优选1063名带富能力强、业务技术精、综合素质高的青年人才进行重点培养。其中,信发省级现代农业产业园的青年占比超90%,涌现出泽邦农牧、博智文具等知名青年企业,青年群体逐渐成为推动乡村产业发展的重要力量。

除了“引、选”人才,还要有深度“育”才。茌平区依托聊城市乡村实用人才培训学院,打造“好青年培训基地”,构建“1个总院+14个分院”的立体化培育格局。围绕合作社运营、安全生产、产业升级等核心技能需求,常态化组织技能培训,定期组织观摩交流活动,帮助青年人才拓宽视野、密切沟通联系、激发创新思维,全面提升干事创业能力。

### 精准铺路 快炼青干

茌平区大力贯通“好苗子—好党员—好干部”成长路径,为青年成才搭建“快车道”。

阶梯递进育“好苗”。对纳入人才库的青年“好苗子”,加强思想政治引领和实践能力锻炼。强化“推优入党”工作,建立14个青年党支部,创新推行镇街团组织书记兼任青年党支部书记模式,近两年累计推荐400余名优秀好青年入党,占全区新发展党员总数的48%。

精准滴灌强“骨干”。深化“成长工程”,精准识别表现突出的青年党员,将其纳入村级后备干部队伍重点培养,通过担任村党组织书记助理等方式,为青年骨干加压赋能,全面提升其综合素质。截至目前,累计优选140名好青年进入新村、社区“两委”班子,班子成员平均年龄下降7.2岁,队伍结构活力显著增强;82名好青年进入社工队伍,占社工招聘总数的74.5%。

动态跟踪促“成长”。建立好青年专属成长档案,对“好苗子—好党员—好干部”成长路径进行全程记录和跟踪管理。定期开展谈心谈话,了解思想动态和工作情况,及时给予指导和帮助。对发展潜力大、工作实绩突出的好青年,优先安排参加各类培训和学习交流活动,持续为其搭建更广阔的成长平台。

### 实战搭台 尽展青为

镜头拉近,盛放的海棠花从里惊飞几只觅食的土鸡;切换到小院,现磨咖啡的香气与刚翻过的菜园气息混在一起;再看远处,马场上的嬉闹声和露营区地锅炖着升起的炊烟交织成趣……这并非“向往的生活”的片场,而是85后青年梁博用双手在茌平区杜郎口镇佳乡田园实现的田园纪实。

作为一名创业青年,梁博也是“青耘茌平”志愿服务队成员。近年来,梁博致力于家乡宣传,将青年志愿服务与乡村振兴、城市治理、民生保障深度融合,成为茌平青年志愿服务中的生力军。

茌平区聚焦经济社会发展中心任务,按照“一镇一策”思路,打造14支创新服务队,建立“1+N+X”组织体系,即以1个产业链团委为核心,在重点环节上成立“N个团支部”,凝聚镇村青年、加工户、创业者等多方力量,服务粮食收储、木材加工、现代农业等特色产业提质增效。同时,鼓励青年发展“青创农场”“青创工坊”等新业态,以青年创业活力壮大村集体经济规模。

青年人才“沉下去”,基层治理“活起来”。茌平区精准储备基层治理青年人才558名,充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的天然优势,在调解矛盾纠纷、推动移风易俗、宣讲政策理论等方面展现作为。同步打造277支志愿服务队伍、培育3.6万余名青年志愿者,全面构建“青年”字号志愿服务体系。

在鼓励青年勇当创新创业排头兵过程中,茌平区塑强“常怀‘茌’子心 不负青云志”品牌,培育出全国优秀共青团员、团十九大代表、省青联委员等一批先进典型,锻造出一支政治坚定、能力突出、群众认可的青年队伍。建成2个青年“双创”基地,创新推出“强村贷”“建棚贴息贷”等专项扶持政策,为青年创新创业提供低成本、全要素保障。

## 今日导读

### 移风易俗入戏 文明乡风成曲

——“乡风文明”山东省小戏小剧展演活动侧记

第4版

### 以孔繁森精神育时代匠才

——聊城市技师学院“大思政课”建设的创新实践

第5版

## 聊城市“局长大讲堂”举行

本报讯 (记者 林金彦 黄振) 12月19日上午,聊城市“局长大讲堂”举行。本期大讲堂聚焦城市工作专题,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于城市工作的重要论述,全面落实中央城市工作会议精神,分析把握当前和今后一个时期城市工作面临的新形势、新任务和新要求,系统谋划城市工作战略方向、核心任务和实践路径,全力推动聊城城市发展整体格局、功能品质和独特魅力,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

张百顺指出,当前,城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。城市工作已成为深度嵌入发展全局的战略支点。要进一步提升城市工作思考和布局的战略前瞻性,强化顶层设计、战略研究和创新探索,深入推进以人为本的新型城镇化,大力实施城市更新,更好塑造城市发展整体格局、功能品质和独特魅力,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

张百顺强调,要准确把握城市工作“点与面”的关系,实现从“单项改造”到“系统焕新”的跃升。强化系统观念,坚持高标准规划引领,高质量做好城市基础设施建设和细节提升;统筹考量具体项目,城市片区和发展格局,与区域产业升级、商业活力培育、交通网络优化等的协同关系,推动城市向“产、城、人、文”高质量融合与可持续发展转变。要把握“建与管”的关系,推动从“一次性工程”向“全周期服务”转变。树立全生命周期管理理念,制定可持续的商业模式、治理

架构与维护方案;打破数据壁垒,实现“城市大脑”“低空智慧监测平台”等系统互联互通,提升城市治理精细化智能化水平。要把握“快与慢”的关系,平衡“当下之急”与“长远之功”。高效解决城市管理领域群众急难愁盼问题,“匠心营造”总体城市设计、历史风貌保护、重大公共空间打造等事关城市发展长远的项目。

会上,市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局、市城管局主要负责同志进行专题讲话。

刘培国、李凯参加会议。



12月15日,在市城区的铃铛湖葫芦岛,市民感受“智能竞赛健身车”带来的科技感和运动趣味。

近年来,我市聚焦全民健身场地设施供给问题,充分利用城区“金角银边”、街角绿地,合理配建体育场地、配置体育设施,努力破解群众“健身去哪儿”难题,不断提升群众获得感、幸福感。

■ 本报记者 许金松

## 聊城:守护大河安澜 绘就生态画卷

本报讯 (王凯 闫振 程宇 孙韶华) 黄河宁,天下安。近年来,我市坚定不移走生态优先、绿色发展之路,通过一系列生态修复与水污染防治举措,扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展,让母亲河焕发出新的生机与活力。

12月16日,在东昌湖改造提升施工现场,大型机械正进行清淤作业。这里将焕新升级为集生态保护、休闲文旅于一体的城市滨水空间。“我们通过系统推进生态修复、强化科学监测,牢守湿地生态安全屏障。同时,以生态为底色,活化文旅场景,让湿地成为展现聊城生态底蕴与文化魅力的窗口,以生态带动文旅

升级,为城市品牌注入发展动力。”聊城市旅发集团总经理李燕表示。

聊城地处黄河与运河交汇处,近年来,我市先后制定修订4部生态保护相关法规,出台《沿黄生态保护和高质量发展规划》,系统推进滩区环境综合治理。面对沉沙池区治理难题,聊城创新“生态治理+”多元模式,让昔日沙化洼地蜕变为生态宜居、产业兴旺的幸福家园。

沉沙池治理以完善基础设施为先导,新建60余公里道路及多座桥梁,打通对外通道;通过覆淤还耕等技术,将万亩沙地转化为良田,并大规模种植生态林,吸引震旦鸦雀等珍稀鸟类回归。”

位山灌区管理服务中心主任江崇海介绍。

聊城以壮士断腕的决心,腾退、拆除保护区内的47处违规设施,并完成生态修复,建设湿地廊道,筑牢生态屏障。通过“多级湿地+生态修复”模式,利用人工湿地系统净化城镇污水与工业尾水,将部分劣V类水体净化至IV类标准。监测数据显示,黄河干流聊城段水质已连续4年稳定保持II类标准,实现“一河清水向东流”。

“我们将以建设‘黄河下游绿色生态廊道’为抓手,实施水质再提升行动,强化溯源治理,打好土壤污染防治攻坚战,

统筹水、沙、气、土系统治理,推动黄河流域从生态保护迈向高质量发展。”聊城市生态环境局局长吕克军介绍。

截至目前,我市累计修复退化湿地1.65万亩(一亩合666.7平方米)。通过植树绿化、水系连通、分区管控等措施,黄河沿岸一条条绿意盎然的生态廊道,将破碎的生态板块重新连接,提升了区域生态系统的完整性与稳定性。从水质提升到栖息地修复,从法治保障到民生改善,一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,正在鲁西大地徐徐铺展。

## 四中全会精神在基层

## 政府用心 群众顺心

——冠县基层治理的法治新景

■ 本报记者 马永伟

法治是基层治理的基石,更是民生保障的底线。近年来,冠县始终积极履职尽责、主动作为、挺膺担当——不仅以短视频等创新举措推动普法宣传走深走实,还持续擦亮“五心”矛调品牌,将法治服务延伸至基层治理的“神经末梢”,使“枫桥经验”落地生根,打造了法治赋能基层治理的梨乡“枫景”。

### 多维创新普法入人心

“清晨的道路街巷,法治标语已点亮,自由平等被铭记,法治生长得很坚定。”12月1日至7日的“宪法宣传周”期间,冠县司法局创新宣传形式,推出了自编自导自唱自演、题为《宪法至上 法治同行——冠县2025年“宪法宣传周”系列活动》的短视频,一经发布便收获点赞无数。

与此同时,冠县50余家部门单位在法治文化广场及周边设立宣传站,通过悬挂宣传标语、发放材料、案例释法等形式,向群众普及宪法、民法典等与生活密切相关的法律法规。工作人员用“家常话”解读“法言法语”,结合真实案例答疑解惑,解答群众法律咨询1400余次。18个乡镇(街道)司法所同步发力,将宣传阵地前移至村庄、社区、企业、学校,通过悬挂条幅、发放法治挂历等,让法律知识融入日常。针对青少年、企业经营者等不同群体,各地还开展法治黑板报比赛、宪法专题宣讲、劳动纠纷案例培训等精准普法活动,培育青少年法治信仰,引导企业依法经营,防范风险。

从新媒体短视频的创意传播,到线下零距离的互动宣讲,冠县以系列创新举措推动宪法宣传走深走实,不仅弘扬了宪法精神、树立了宪法权威,还有效提升了群众法治素养,让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

### 智慧赋能普法全天候

“集体合同能有效保障劳动者和用人单位的合法权益,还能调动职工生产积极性。”12月12日一早,清泉街道五里铺村张女士的微信群里,“冠小司”智能普法机器人的“每日一典”准时推送,使用的法律知识让她连连称赞。

冠县锁定“八五”普法规划要求,以科技为笔绘就普法新图景,构建起“智能推法+云端解法”一体化法律服务体系。依托微信小程序打造的“冠小司”智能普法机器人,整合普法宣传、法律咨询等功能,定期向全县18个乡镇(街道)的1198个微信群推送内容,惠及群众32.7万人,成为大家触手可及的“指尖法律顾问”。

同时,乡镇(街道)配备的视频普法机,定制涵盖民法典、交通安全等普法小课堂,实现按需点播、精准普法,将法治课堂送到群众的“指尖”与“眼前”。

冠县还以“双线联动”激发普法活力,推动普法模式从“单向灌输”转向“双向共鸣”。线下,“4·15”国家安全教育日法治手抄报大赛、“民法典宣传月”小小普法宣传员实践等活动接连开展,非遗剪纸与法治教育跨界融合,沉浸式法治课堂走进科普馆。线上,“冠县司法”视频号打造“小司说法”“节气说法”等特色栏目,让法律知识在轻松氛围中深入人心。此外,冠县第五实验小学法治文化广场、辛集镇边庄村法治文化主题公园等5处新阵地落成,将法律条文转化为“趣味墙”、问答区等互动场景,让群众在休闲漫步中邂逅法治。

(下转第8版)